

## 荣耀神，永远以神为乐

### 《威敏斯特信仰告白》简介

保罗·史密斯著 王兆丰译

神是谁？他的旨意是什么？他有没有计划？他已经做了什么？他眼下正在做什么？我们应当做什么？威敏斯特信仰告白（下简称“告白”）就是为了回答这些问题所写的。在人类历史上，除了圣经之外，没有一本书或一份文件象 1649 年发表的“告白”那样对基督教信仰有过如此重大而深远的的影响。

为了能够理解为什么这份信仰告白能够起如此伟大作用，我们必须了解产生这份文件的历史背景以及接下来的四百多年里，她对西方历史所产生的模塑作用。在威敏斯特会议一个多世纪之前，马丁·路德在北欧发起了宗教改革运动，反对罗马天主教对圣经的扭曲，教皇、大主教为首的教会上层理论上的异端，生活上的奢侈、腐败。（译注：当时整个欧洲都在罗马天主教的控制之下）宗教改革传到英国之后，英国的宗教改革者们因马利女皇为了恢复罗马天主教对改革者们进行血腥镇压而纷纷逃亡瑞士，在日内瓦，早年受法国天主教迫害逃亡瑞士的加尔文，苏格兰人诺克斯等在日内瓦将信仰与个人生活和社会生活结合起来，成功地领导了瑞士的宗教改革，并为后来西欧的宗教改革造就了一大批改革家。英国的宗教改革家们认为，基督教改革必须包括人心的真正改变，教会里必须有更纯洁的道德标准，更纯洁的教义和敬拜方式，以及更纯洁的教会内组织，领导结构，“清教徒”的名字就是由此而来。清教徒是这样的一群人，他们相信神改变人生命的绝对大能，他们相信真正的福音一定会影响一个人生命的每一方面，他们身体力行，完全委身于神律法的原则，他们也找不出任何理由为什么整个社会不应朝这个目标努力。

1642 年英国议会大选（译注：宗教改革在英国已经产生了政治上的影响，导致民主选举议会与英王室权利制衡的较民主的权力形式）结果大大地出乎威廉一世的预料，

英国人民举出一个清教徒的议会。议会决定将他们的信仰化为行动。1643年，英国下院决定，英国国家教会的组织形式与崇拜方式必须按神的话来正式规定。经过上院批准，由121名英国最杰出的清教徒牧师，30名英国议会议员以及6名苏格兰长老会代表（具发言权但无投票权）组成了一个委员会，在伦敦威敏斯特大教堂里，为英国教会的彻底改革起草，制定一份信仰宣言。这群人不仅代表了当时英伦三岛最杰出的属灵领袖，也是汇集了包括牛津、剑桥在内，英国最优秀的精英。这157位代表除每天殷勤地祷告外，每月设一整天禁食祷告与敬拜，每一个讨论、辩论的观点都必须严格以圣经的解释为唯一标准与依据，据与会苏格兰代表贝理在后来的回忆录中说，当时大家就明确地预感到，神国里一场惊人的事件正在发生。历时五年半之久，委员会完成他们的工作，一份伟大的基督教信仰告白诞生了。“告白”附有大、小要理问答，以一系列的提问与解答的形式来总结整个信仰告白中所阐述的最重要的教义，但不久后的英国内战结束，将清教徒议会排除出权力范围。英国国家教会否决了此信仰告白，但苏格兰教会立即热情地接受了它，后来传到美国，引导了美国革命。此后基督教抗罗宗历史中出现了不少信仰告白，但很少有哪一份告白象此告白这样完整地、杰出地简述神，这是一份以前所未有的形式，由一百五十多颗最顺服的心灵，最智慧的头脑，沉浸在神圣言的启示之中所产生出来的信仰宣言书。

威敏斯特信仰告白的“小要理”问答以一个人永远将面对的最基本的问题开始，并以无以伦比的智慧作出回答：

问：“人生最重要的意义是什么？”即：我们为什么存在？我们存在又是为了什么？要理给出了最出人意外但又是最鼓舞人心的回答。

答：“人生最重要的意义是荣耀神，并且永远以神为乐！”恐怕再没有比这句话更简洁，更有力的关于基督徒人生目的的宣告了。事实上，整本“告白”都是在解释这句话的含义，这句话为什么这样重要，我们如何能够实行，我们的灵魂何以找到这样的快

乐与满足。

以下几段摘自赵宗辉博士所译 Loraine Boettner 博士的《基督教预定论》

著名神学家瓦德费博士论到此信仰告白时说：在包括所谓福音主义信仰中的一切表白上，或者说为了此福音主义信仰在世界上持续而必须保守的一切表达中，威敏斯特信仰告白乃是由人手所成就的最完全、最成熟、最应留意拥护，最生动的表达。

李尔彻尔博士于一九二九年在美国长老会大会所发表的演说中，提到此告白为宗教的，神学的天才等无以伦比的成就。此伟大宗教复兴的辉煌成就，即我们所谓之宗教改革。最低限度在说英语的基督教国家中，都认为此无比的信条乃是包罗一切，最适切，最能具体表明神恩典的纯粹福音。他又说，我知道有多人---甚至在诸位听众中间也有的---以为我高举此信条的尊严显著性，不是以为我是个时代的落伍者，就是说我过于夸张。其实，减轻信条的价值乃是今日的时势。我们的信条，已正如其他许多的别的信条一样，时常受到本教会的人，以虚伪的夸耀来予以指摘。

纽约循道会杂志的编辑克里博士就教会信经的题目发表社论，称“威敏斯特信仰告白为基督教教义中最伟大、最清晰，包罗最广范的教义系统”。

在此伟大信条中，吾人获得了神学真理的崇高概念。以教义系统来说，威敏斯特信仰告白比其他任何信条都更深远地显示了神学的见识，是值得历代所赞仰的。这系统能产生出有坚固教义信念的人。凡持守此教义系统的人，他的信仰都有一个固定的根基，决不致“被异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端”。